
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Messias Donato

Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento
Rural

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº             , DE 2025

(Do Sr. Messias Donato).

Requer  informações  ao  Excelentíssimo  Ministro  do

Meio Ambiente sobre a proposta de classificação da

tilápia como espécie invasora e os critérios adotados

pelo  Ministério  para  essa  análise,  bem  como  os

possíveis impactos ambientais dessa medida.

Senhor Presidente,

Requeiro a V. Exa., com base no art. 50 da Constituição Federal, e na forma

dos arts.  115 e 116 do Regimento  Interno que,  ouvida a  Mesa,  sejam fornecidas

informações acerca da proposta de classificação da tilápia como espécie invasora e os

critérios adotados pelo Ministério para essa análise, bem como os possíveis impactos

ambientais dessa medida, conforme amplamente noticiado1.

Para tanto, solicita-se:

1) Quais são os critérios técnicos e científicos adotados pelo MMA para

a análise e eventual classificação da tilápia como espécie invasora?

Quais estudos ou relatórios fundamentam essa análise?

1 https://radardigitalbrasilia.com.br/agronegocio/sistema-faep-alerta-para-impactos-economicos-e-
sociais-caso-tilapia-seja-classificada-como-especie-invasora/
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2) O  Ministério  do  Meio  Ambiente  identificou  impactos  ambientais

significativos  relacionados  à  introdução  e  expansão  da  tilápia  nos

ecossistemas  aquáticos  brasileiros?  Quais  dados  ou  pesquisas

embasam essa avaliação?

3) Existem  medidas  de  controle  e  mitigação  já  previstas  ou  em

andamento pelo MMA para reduzir impactos negativos, caso a tilápia

seja  classificada  como  espécie  invasora,  sem  prejudicar  a

biodiversidade aquática?

4) O MMA está em diálogo com outros órgãos ambientais ou do setor

pesqueiro para avaliar as possíveis consequências dessa classificação?

Quais iniciativas estão sendo tomadas para garantir  a integração de

políticas ambientais e produtivas?

5) O  Ministério  tem  previsão  de  ações  específicas  para  apoiar  os

produtores  e  gestores  pesqueiros  que  possam  ser  afetados  pela

medida, garantindo a compatibilidade entre conservação ambiental e a

sustentabilidade do setor?

JUSTIFICAÇÃO

A possível classificação da tilápia como espécie invasora pelo Ministério do

Meio Ambiente e outros órgãos competentes precisa ser acompanhada de um amplo

estudo técnico e científico, que leve em consideração tanto os aspectos ambientais

quanto os impactos econômicos e sociais. A tilápia, sendo uma das espécies mais

cultivadas  no  Brasil,  é  de  grande importância  para  a  aquicultura  e  a  geração  de

empregos em diversas regiões.

É essencial que o Ministério do Meio Ambiente forneça informações claras

sobre os critérios  utilizados para essa avaliação,  bem como sobre os estudos que

indicam os impactos ambientais. A transparência nesse processo é fundamental para

que as decisões sejam tomadas com base em evidências científicas robustas e sem

prejudicar indevidamente o setor pesqueiro e a sustentabilidade da produção.
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Portanto,  solicito  as  informações  solicitadas  para  garantir  que  a  política

pública  adotada  pelo  MMA  seja  fundamentada  em  dados  consistentes  e  que

contemple as realidades econômicas e ambientais do país.

Diante do exposto, conto com o apoio dos nobres pares para a aprovação do

presente requerimento.

Sala das Comissões, em         de                       de 2025.

Deputado Federal MESSIAS DONATO
REPUBLICANOS - ES
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